Министерство образования Российской Федерации

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ (ТУСУР)

Кафедра промышленной электроники (ПрЭ)

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА 

 ПО ЭКОЛОГИИ

Вариант №15

1. Половая и возрастная структура популяции

Половая структура популяции – соотношение в ней особей разного пола.

Возрастная структура популяции – соотношение в составе популяции особей разного возраста, представляющие один или разные приплоды одного или нескольких поколений.

2. Причины вызывающие деградацию среды.

1) сокращение разнообразия биоценозов в средах, которые эксплуатируются человеком;

2) нарушение круговорота веществ, т.к. отходы человека больше не минерализируются деструкторами. Деятельность микроорганизмов в воде, почве тормозится различными токсичными, загрязняющими веществами. Появились промышленные отходы, которые невозможно разложить биологическим путем и которые накапливаются в биосфере, нарушая жизнедеятельность экосистем;

3) приток энергии за счет все возрастающего потребления угля, нефти и газа приводит к истощению не возобновляемых природных ресурсов.

Практическая работа №1

Расчет уровня загрязнения атмосферного воздуха точечными источниками выбросов

Предприятие: «РУБИН»

1) Характеристики предприятия:

	№ в-та
	Условное название предприятия, загрязняющее вещество
	Высота трубы,

м
	Диаметр устья трубы,

м
	Температура ГВС,

(С
	Выброс загрязняющего вещества,

г/с

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	15
	«РУБИН»

ацетон

ртуть

сажа

формальдегид
	33
	1,1
	140
	3,1

0,3

12,7

3,0


2) Определение максимальной концентрации вредных веществ в атмосфере:

Из описания работы следует, что А=200, F=1, Г=1.

(T=Tг- То

(T=140-24,7=115,3 ((С)

V1=0,785D2*Wср

V1= 0,785*1,12*2=6,649

r=1000*Wср2*D*H-2*(T-1

r=1000*72*1,1*33-2*115,3-1=4,293; r<100;

q=0,65*(V1*(T/H)1/3

q=0,65*(6,649*115,3/33)1/3=1,855; 0,5<q<2

m=(0,67+0,1*r1/2+0,34*r1/3)-1

m=(0,67+0,1*4,2931/2+0,34*4,2931/3)-1=0,699

n=0,532*q2-2,13*q+3,13

n=0,532*1,8552 – 2,13*1,855+3,13=1,009

Cmax=A*M*F*m*n*Г*Н-2*(V1*(T)-1/3

Cmax=200*M*1*0,699*1,009*1*33-2*(6,649*115,3)-1/3=0,014*M

Cmax(ацетон)=0,014*3,1=0,0434

Cmax(ртуть)=0,014*0,3=0,0042

Cmax(сажа)=0,014*12,7=1,778

Сmax(формальдегид)=0,014*3,0=0,042

3) Определение расстояния от источника выбросов, на котором достигается максимальная концентрация загрязняющего вещества:

так как r<100, 0,5<q<2, то

k=4,95*q*(1+0,28*r1/3)

k=4,95*1,855*(1+0,28*4,2931/3)=13,361

xmax=0,25*(5 – F)*k*H

xmax=0,25*(5 – 1)*13,361*33=440,913 (м)

4) Определение метеорологических условий, при которых может быть достигнута максимальная концентрация загрязняющего вещества в воздухе: 

так как r<100, 0,5<q<2, то

Umax=q
Umax=1,855 (м/с)

5) Определение концентрации загрязняющего вещества в атмосфере на заданном расстоянии от источника выбросов:

(=x/xmax
(=500/440,913=1,134; т.к. 1<(<8, то

S1=1,13*(0,13*(2+1)-1

S1=1,13*(0,13*1,1342+1)-1=0,968

C=S1*Cmax
C500(ацетон)=0,968*0,0434=0,04

С500(ртуть)=0,968*0,0042=0,0041

С500(сажа)=0,968*1,778=1,72

С500(формальдегид)=0,968*0,042=0,041

Рассчитываем величину отношения концентрации загрязняющего вещества на расстоянии 500м от источника выбросов к ПДКс.с., для каждого вещества:

ацетон:              С500/ПДКс.с.=0,04/0,35=0,1

ртуть:                С500/ПДКс.с.=0,0041/0,0003=13,7

сажа:                 С500/ПДКс.с.=1,72/0,05=34,4

формальдегид: С500/ПДКс.с.=0,041/0,003=13,7

Таблица результатов, полученных при выполнении работы

	Вариант 15. Предприятие «РУБИН»

	Загрязняющее вещество (ПДКс.с. мг/м3)
	М, г/с
	Сmax,

мг/м3
	С500,

мг/м3


	С500/ПДКс.с.

	Ацетон (0,35)
	3,1
	0,043
	0,04
	0,1

	Ртуть(0,0003)
	0,3
	0,004
	0,004
	13,7

	Сажа(0,05)
	12,7
	1,778
	1,7
	34,4

	Формальдегид(0,003)
	3,0
	0,042
	0,04
	13,7

	Н=33м;            D=1,1м;                T=140(C;                    (T=115,3(C;      V1=6,649;                     r=4,293;           q=1,855;                m=0,699;                     n=1,009;            Cmax=0,014M;          k=13,361;         xmax=440,913м;    Umax(1,855м/с;            (=1,134;            S1=0,968


Вывод:

1) Анализ полученных результатов показал, что на расстоянии 500м от источника выбросов уровень загрязнения приземного слоя атмосферы предприятием «РУБИН» составляет по ацетону 0,1ПДКс.с., ртути 13,7ПДКс.с, саже 34,4ПДКс.с, формальдегиду 13,7ПДКс.с.

2) Для улучшения экологической ситуации на прилегающей территории можно рекомендовать предприятию «РУБИН» выполнение технических мероприятий по улучшению работы системы очистки газоаэрозольных выбросов, изменение технологических процессов с целью уменьшения выбросов ртути, сажи, формальдегида.

Практическая работа №4

Расчет экономического ущерба от загрязнения атмосферного воздуха точечными источниками выбросов

Вариант 15. Предприятие «РУБИН»

1). Определяем (
определяем размеры площадей, занимаемых различными типами территорий города, и значения (j:

населенные места:

W1=0,402*252,1=101,334 км2

Следовательно, средняя плотность населенных мест г. Томска

n=480000/10133,4=47,368 чел/га

(1=0,1*47,368=4,737

территории промышленных предприятий

W2=0,095*252,1=23,950 км2
(2=4

пашни

W3=0,16*252,1=40,336 км2
(3=0,25

леса 1–й группы

W4=0,11*252,1=27,731 км2
(4=0,2

леса 2–й группы

W5=0,15*252,1=37,815 км2
(5=0,1

(=(1/WЗАЗ)*
[image: image1.wmf])

*

(

1

å

=

L

j

j

j

W

s


(=(1/252,1)*(101,334*4,737+23,950*4+40,336*0,25+27,731*0,2+37,815*0,1)=2,381

2). Определяем fi
f(ацетон)=4*(1+u)-1*[1000/(60+z*H)]1/2

f(ацетон)=4*(1+3)-1*[1000/(60+2,537*33)]1/2=2,638

f(ртуть)=4*(1+3)-1*[1000/(60+2,537*33)]1/2=2,638

f(сажа)=10

f(формальдегид)=4*(1+3)-1*100*(100+2,537*33)-1=0,544

3). Определяем Мi
рассчитываем показатели ai
ai=ПДК(CO2)/ПДК
а(ацетон)=3/0,35=8,571

а(ртуть)=3/0,0003=10000

а(сажа)=3/0,05=60

а(формальдегид)=3/0,003=1000

рассчитываем значения mi; (1год=31536000 с.)

m(ацетон)=3,1*31536000=97761600 г/с =97,762 т/г

m(ртуть)=0,3*31536000=9460800 г/с =9,461 т/г

m(сажа)=12,7*31536000=400507200 г/с =400,507 т/г

m(формальдегид)=3*31536000=94608000 г/с =94,608 т/г

рассчитываем значения Мi
Mi=ai*mi
М(ацетон)=8,571*97,762=837,918 усл.т/год

М(ртуть)=10000*9,461=94610 усл.т/год

М(сажа)=60*400,507=24030,42 усл.т/год

М(формальдегид)=1000*94,608=94608 усл.т/год

Определяем величину экономического ущерба:

Уатм=
[image: image2.wmf])
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Уатм=0,24*2,381*(2,638*837,918+2,638*96410+10*24030,42+0,544*94608)=313085,558 руб.

Характеристики г. Томска

	Тип территории
	Wj, км2
	(j

	Населенные места
	101,334
	4,737

	Территории промышленных предприятий
	23,950
	4

	Пашни (приусадебные участки)
	40,336
	0,25

	Леса 1-й группы
	27,731
	0,2

	Леса 2-й группы
	37,815
	0,1

	n=47,368 чел/га;   (=2,381
[image: image3.wmf]  


Характеристики предприятия.

	Вариант 15. Предприятие «РУБИН»

	Загрязняющее вещество
	Характеристика 

	
	fi
	ai
	mi, т/год
	Мi, усл.т/год

	Ацетон
	2,638
	8,571
	97,762
	837,918

	Ртуть
	2,638
	10000
	9,461
	96410

	Сажа 
	10
	60
	400,507
	24030,42

	Формальдегид
	0,544
	1000
	94,608
	94608

	Уатм=313085,558 руб.


3. В пробе сточной воды сразу же после взятия количество кислорода составляло m1=6,0 мг, а в плотно закрытой бутылке с той же пробой, хранящейся в темноте 5 суток, количество кислорода составляло m2=5,5 мг. Первоначальная проба загрязненной воды, в последствии разбавленной, имела объем V1=10 мл. Рассчитать БПК и определить, будут ли в этой воде жить пиявки и личинки мошки? 

Решение:

Количество израсходованного на окисление органических веществ кислорода в V1=10мл загрязненной воды составило

m1-m2=6,0-5,5=0,5 мг

Таким образом, на V1=10 мл загрязненной воды было израсходовано 0,5 мг кислорода. На 1 литр (1000 мл) загрязненной воды потребуется для окисления органических веществ 50 мг кислорода. Отсюда следует, что БПК равняется 50мг*л-1. Для организмов живущих в зонах чистой воды требуется не менее 5 мг*л-1 кислорода, так как пиявки и личинки относятся к организмам, которые могут жить в зонах ухудшения качества воды, то в этой воде они будут жить.

Ответ: БПК=50 мг*л-1;  пиявки и личинки мошки в этой воде жить будут.

4. Перечислить экономические последствия парникового эффекта?

· появление миллионов беженцев;

· необходимость в перестройке или переоборудовании всех портов, для приспособления их к новому уровню моря.

5. Вследствие каких причин нарушения обмена в системе «океан – атмосфера» может привести к усилению парникового эффекта?

· нагрев Мирового океана;

· повышение концентрации СО2
6. Каковы пути борьбы с опустыниванием в мире?

Основные направления:

· Степное лесоразведение

· Создание полезащитных лесных полос

· Облесение оврагов, крутых склонов

· Закрепление песков

· Улучшение пастбищ

· Облесение сильно деградированных земель

7. Влияние электромагнитного поля на живые организмы?

Влияние природных ЭМП на живые существа двояко: с одной стороны, они являются синхронизаторами биологических ритмов организма, с другой стороны, в периоды неспокойного Солнца, когда его радиоизлучение может увеличиваться в 1000 раз и более, могут обостряться сердечно-сосудистые заболевания.

Искусственные ЭМП однозначно приводят к десинхронизации функциональных процессов в организме, особенно в тех случаях, когда они аналогичны частотам биоэлектрической активности мозга, сердца или других органов

_1104162545.unknown

_1104163474.unknown

_1104160214.unknown

